

2024年，我区加快推动文旅深度融合发展

“文旅+”赋能，促进旅游市场再升温



羊卓雍措。记者 贡曲罗杰 摄

自治区政府工作报告提出，要加快文化强区建设，培育壮大文化产业。发挥文旅康养等特色优势，寻找新增长点，完善G318、G219、G349等线路旅游配套设施，打造10个以上精品景区（点），推出藏医药康体瘦身、跨境游等10个以上特色产品，改造提升15个特色乡村。持续抓好旅游市场整治和品牌形象提升。力争文化产业产值增长20%以上，旅游接待人次和收入均增长13%以上。

记者 央金卓玛 姜梦琳

西藏旅游资源极其丰富，布达拉宫、纳木措、羊卓雍措、珠峰、雅鲁藏布大峡谷……众多知名景点熠熠生辉，吸引了无数人的目光。近年来，我区持续推动文旅深度融合，开展“冬游西藏”活动，打造G318精品旅游大道、G219沿边大道、G349精品旅游线路品牌，启动“一山两湖”5A级旅游景区创建，打造“中华美食·西藏味道”美食街品牌，发布“G349·红色之旅”“最美天湖之旅”“拉萨城市漫游”“非遗文化之旅”“曲水县精品旅游”等5条精品线路，为广大游客献上了一场富有民族特色的旅游文化盛宴。政府工作报告指出，2023年，西藏在旅游业方面实现了显著增长，接待游客数量达到5500万人次，旅游收入累计650亿元，均创下了历史新高。

近年来，在“文旅融合”的大背景下，米林市结合自身优势，大力实施“旅游+”战略，依托独特的藏医药文化、珞巴民俗文化元素和优质的旅游资源，充分发挥特色民俗文化资源和生态旅游资源优势，积极选派优秀非遗项目“珞巴服饰”“珞巴竹编”“工布毕秀”“藏香”等代表性产品参加“礼好林芝”文创产品展销和“手艺人”非遗产品展示销售等活动，持续开展“米林黄牡丹藏医药文化”旅游节活动，推动形成了特色鲜明、优势互补的文旅融合发展格局，从而带动广大游客共同感受林芝自然文化盛宴。

自治区政协委员、米林市文旅局一级主任科员林勇介绍，据统计，2023年1月至11月，米林市共接待区内外游客230.91万人次，旅游综合收入达19.15亿元。“未来，我们将聚焦米林山水、非遗、

乡村和交通等旅游资源，突出‘文旅+’发展理念，打造一批具有米林特色的文化旅游名村，推动文化旅游产业提质增效，推动米林全域旅游发展。”林勇说。

近年来，我区充分挖掘乡村自然禀赋、民俗风情和文化特性，充分发挥文化赋能优势和旅游带动作用，拓宽农民增收致富渠道，确保旅游赋能乡村振兴取得实实在在的效果。拉萨市当雄县依托得天独厚的自然环境优势、地方特色优势和历史文化优势，以虫草文化旅游节、赛马节、纳木措徒步大会、冬游西藏、温泉疗养等精品活动，有效推动当雄县文化与旅游融合发展，也让当地群众得到了实实在在的收益。“每年当雄县举办‘当吉仁赛马节’的时候，都会吸引一大批游客前来游玩，在带动经济发展的同时，也让不少游客了解到我们

的传统民族文化，促进了文化的交流。”自治区人大代表、拉萨市当雄县宁中乡堆灵村村民委员会文教卫生委员、妇联主席阿桑告诉记者，“我们宁中乡也是‘当吉仁赛马节’的一个分会场，得益于当雄县的文旅融合，村里的发展越来越好，村民们的钱包越来越鼓，日子也越来越红火。”

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。文化使旅游的品质得到提升，旅游使文化得以广泛传播。未来，我区将继续坚持优势互补、相得益彰，坚持“以文促旅、以旅彰文”的发展理念，挖掘各地独特的发展潜能，深化推动文旅融合发展，将更多文化内容、文化符号注入景区景点，讲好“有意义、有意思”的故事，充分激发西藏文化在促进旅游发展中的生命力、影响力、创造力。

自治区人大代表、日喀则珠峰文旅集团财务部主管阿旺拉姆：

打造精品旅游线路 推动旅游业高质量发展



商报讯（记者 次吉 谭瑞华 姜梦琳）“我本身是做旅游行业的，很关心日喀则市旅游品质的提升。今年两会，我带来的建议是希望通过增加旅游线路和打造精品旅游线路，促进日喀则乃至我

区旅游高质量发展。”自治区人大代表、日喀则珠峰文旅集团财务部主管阿旺拉姆告诉记者。

日喀则是藏文化发祥地之一、全国历史文化名城，拥有珠穆朗玛峰、洛子峰、马卡鲁峰、佩枯措、吉隆沟、藏香、藏戏等丰富的自然文化旅游资源。阿旺拉姆认为，要用好得天独厚的旅游资源，打造精品旅游线路，才能推动旅游业高质量发展。

“现在日喀则市的旅游线路数量不算多，而且旅游客座位有限，班车乘车人数也有限制，所以在一定程度上制约了日喀则市旅游的发展。”阿旺拉姆说，“如果能打造更多的精品旅游线路，增加旅游车辆省际、市际非定线旅游运力座位指标给日喀则市，就能让更多人有机会来到日喀则旅游，感受这里独特的自然风光和深厚的文化底蕴，从而带动全市经济的发展。”

自治区政协委员、波密县文化和旅游局干部、县艺术团团长德青：

文旅深度融合 实现精神经济双提升



商报讯（记者 芮怡星）自治区政协委员、波密县文化和旅游局干部、县艺术团团长德青说起波密县的发展与变化，满是自豪。随着国家重点项目的落地实施，由林芝市巴宜区通往波密县的必经之

路“通麦天险”改建完成，昔日“天险”变通途，也铺就了奔向美好未来的希望之路。

近年来，波密县着力用好自然资源禀赋，丰富旅游内涵，促进文旅融合发展，带动老百姓增收致富。德青告诉记者，波密县文化底蕴深厚，拥有20余项自治区级、林芝市级非物质文化遗产。同时，作为G318上的旅游重镇，波密县依托当地自然禀赋优势，推动旅游产业成为支柱产业，不少群众抓住机会，开办起了家庭旅馆，吃上了“旅游饭”。

自治区政府工作报告提出，完善G318、G219、G349等线路旅游配套设施，打造10个以上精品景区（点）。德青认为这是新的发展机遇，她表示，今后将抓住难得机遇，继续发挥政协委员先锋模范作用，做好基层文化惠民服务工作，为波密文旅产业高质量发展建言献策，让老百姓在家门口享受“文旅大餐”，实现精神生活和经济收入双提升。